

【途说·新疆】 安子



大美新疆小梅导

认识新疆,是从导游小梅甜美的介绍开始的。

来自和田民丰的梅导,有着小巧的个子、甜美的嗓音、清秀的长相,说她是一个孩子的妈妈,同团的游客没人相信,她把女儿的视频拿出来,大家才信服了她。

一路行程下来,她让人信服的地方太多了,大家都亲切地叫她梅梅。

有一句话叫作“不到新疆不知道祖国之大”。来到新疆,才知道这里占据了祖国版图近六分之一的面积,这里地大物博、疆域辽阔,每一个景点距离下一个景点之间的距离远得让人头疼,梅导便利用路上的时间给大家讲一些与新疆有关的知识,见多了太多的导游不是让游客互动唱歌是讲一些带色儿的段子,梅导独具特色的讲解让大家有耳目一新的感觉,她丰富、渊博的知识得到了人们的称颂,也让人们更多地了解了新疆、爱上了新疆,大家开始亲切地称她梅梅。

记得快到伊犁的时候,梅梅说起了土尔扈特部东归的故事,由于很久以前看过《东归英雄传》,约略了解一点那个事件,但远远不及梅梅讲的精彩,当听到部落首领渥巴锡带领部族众人历经四个多月从贝加尔湖畔回到伊犁河谷,之后去承德觐见乾隆帝,终因积劳成疾年仅33岁就不幸离世时,车上许多人的眼里都含着泪水。

梅梅的讲解就是这样,总能让大家紧跟她的思路,去了解大美新疆的历史、人文、风土人情与风景名胜。看着和蔼可亲的梅梅有个特别的地方,就是她在讲解时有个比较苛刻的条件,听众不能说话、不能睡觉,只有大家认真听她才能认真讲,如果做不到这点的话,她

便放任大家睡觉、聊天。尽管这条件有些苛刻,可人们依然遵照执行,可见小梅导的魅力。

小梅导不光国学底蕴深厚,还是一个正义感非常强的年轻人。从她的讲解里,不但能学到很多国学知识,还有很多向上、向善的内容。几天下来,我渐渐地理解了她为什么一开始便给我们念了一句诗“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。”她是典型的兵团第三代建设者,新疆于她,是三代人不懈奋斗的地方,是根深蒂固的家园,是“希望的田野”。她的爷爷是新疆建设兵团的老人,她的父亲、兄长依然身处艰苦的环境,参与新疆的建设,她本人因为学习成绩优异,本来完全可以到内地找一份舒适的工作,但在爷爷、父亲和兄长的感染下,她留了下来,并用自己的坚守,用自己微薄的力量,向前来旅游的人们一遍遍地介绍新疆,让更多的人从她的讲解中了解新疆,喜欢新疆,进而爱上这片神奇的土地。

所以当她饱含热泪讲述兵团人“献了青春献终身,献了终身献子孙”的传奇时,讲为了让兵团人扎根边疆动员8000湘女上天山的故事时,仿佛我自己的血也跟着热了起来。

梅梅含泪讲述的一件关于她爷爷他们那代人的事,深深地打动了,让我陪着流了许多眼泪。

兵团领导考虑到老一代建设者辛苦一辈子,从没有享受过自己建设好的新城市,便组织他们旅游。当崭新的大巴车把他们从景点拉到乌鲁木齐的高级宾馆里时,这些一直奋斗在建设一线的老兵团人看到装饰着精美床旗的柔软床铺时,不知该如何睡觉,看到脚底

下的地毯洁净如新,便在地毯上睡了一晚上。第二天,收拾房间的服务员直纳闷,这些老同志是如何在房间里休息了一整晚的,后来,随行的工作人员得知了这一消息,禁不住流下了眼泪。这便是新时代最可爱的人,只有忘我付出,不求任何回报。

那一天,当我们的旅行车准备走盘山公路跨越天山时,梅梅为我们介绍了将要穿行的独库公路,在这条从独山子到库车的公路上,十里不同天,一天有四季,三分之一路段是悬崖绝壁,五分之一路段是高山永冻层,位列中国最美十大公路之列,建设却极其艰难,最难建设的路段,据说每一公里都躺着一位牺牲的战士,长达九年的建设时间才修建完成这条独具魅力的旅游公路。这条路不仅连接起了天山南北,还串起了一个又一个著名的景点,颇负盛名的那拉提草原、中国第二大草原巴音布鲁克大草原、全国海拔最高的隧道都分布在它的沿途,能行走在这样的公路上,该是多么令人兴奋的一件事情。

早餐后,我们按时坐上了大巴车,却发现梅梅没有像往常一样守在车门,微笑着跟每一位道早安。一车人坐好了,才看见梅梅急匆匆地跑上车,眉眼处似乎略有不安,但看到满车的人之后,马上露出了笑脸,跟大家说对不起,刚才打了一个电话。接下来的旅途中,她的电话时常响起,但她总是看一眼便放下,用一如既往的渊博知识服务大家,大家一会儿沉浸在风光无限的沿途美景中,一会儿沉浸在建设者们可歌可泣的故事中。

晚上,一天的行程结束,回酒店的途中,梅梅拎着一个大大的食品袋从最后一排团友开始,给每名团友都发了新疆大枣与核桃等干果,等发到车头时,梅梅站在最前边,给大家深深地鞠了一个躬,说了一声对不起,早晨因为家里孩子发生了一些状况,忙着和家人通话,所以没有在车门前关照大家,一整天家中信息不断,自己又担心孩子,怕自己的讲解不够认真,便买了一些新疆的特产表达歉意,希望大家原谅她。

话音一落,一车的人一齐鼓掌感谢她,并且七嘴八舌地说,哪有讲解不好的地方,和往日没有区别啊?家里发生了什么事?孩子情况怎样啊?

梅梅连忙跟大家说,家中一切安好,孩子已经没事了,感谢大家的理解。

看着车里热闹的互动场面,我在心里不禁对小梅导生出大大的敬意,她站在面前给大家讲解的样子已深深地刻在我的脑海里,她的敬业感染了每一位游客,今后一提起新疆,一定会浮现出她的影子。

画视界

三国赤壁古战场,位于长江中游南岸,北依湖北省会武汉,南临文化名城岳阳。赤壁之战,是我国古代以少胜多、以弱胜强的著名战役之一。

在赤壁矶头褐色的临江悬崖上,有一米见方的石刻“赤壁”二字,相传为周瑜所书,故有人称此地为“周瑜赤壁”,是赤壁现存最早的文化遗迹。赤壁之战,孙刘联军火烧曹军战船,江面一片火海,把江边崖壁映得通红。孙刘联军把酒庆功,酒酣之余,周瑜提剑在崖壁上刻下“赤壁”二字,因是巨手神笔,力盖千钧,字迹竟透过石崖到了山后,映出了反体的“赤壁”二字。赤壁景区主要景观有:赤壁摩崖石刻、周瑜塑像、拜风台、凤雏庵、翼江亭、赤壁大战陈列馆、赤壁碑廊、千年银杏、三国雕塑园等。



文/图边震